

EL LUCHADOR

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVII. Núm. 3.347 ALICANTE Viernes, 9 de Agosto de 1929

Firmas de EL LUCHADOR

DEL MOMENTO

Una nueva actualidad de Voltaire

Por GABRIEL ALOMAR

Voltaire ha tenido, días pasados, un renuevo de actualidad periodística. Ha opuesto, con su palabra sobreviviente, el Viejo Mundo al Nuevo. Mientras el Estado suizo adquiría la casa donde fue escrito el *Cándido*, un acceso de gazoñería norteamericana, como la que puso el yeto a Darwin, intentó impedir la entrada de la inmortal novela en los Estados Unidos, tachándola de obscena. Esa intencionalidad no prosperó.

¿Hemos dicho que esa anécdota opone los dos mundos? Ciertamente. Pero no sabríamos decir cuál de ellos es el viejo y cuál el nuevo...

Acaso *Cándido*, el auténtico personaje de Voltaire, se proponía retornar a América en busca de las supervivencias de Eldorado; y abordó a los puertos de Norteamérica atraído por el recuerdo del nacimiento de aquella nación, bello como una aurora. Sería interesante conocer los capítulos que esa visita sugeriría sin duda al candoroso discípulo de Pangloss. Habría en ellos un inapreciable documento humano para la historia del pesimismo.

Pero ¿no habrá sido, más exactamente, el propio Voltaire, quien ha ido a América a perrecharse de nuevas armas para su eterna lección de humorismo sistemático? Porque Voltaire, paladín errante del pensamiento, no ha muerto nunca, ni puede, propiamente resucitar.

De pocos autores podría afirmarse con más justeza que han superado las cualidades corrientes del escritor, sustrayéndose triunfalmente a su pluma, a su estilo. Voltaire no es un muerto que nos ha dejado la herencia de sus libros; es, propiamente, un inmortal, porque es viviente todavía. No escribió; habló. Nos habla, regocijado y donoso, en la modulación viva de sus obras. Conversamos con él, sabrosamente, al leerlo. Su impenetrable forma insuperable por Houdon, es una de nuestras amistades familiares. Los odios que contra él lanzaron sus enemigos le han formado una corona tal vez superior a sus merecimientos. Porque Voltaire, encarnación perfecta del *Uterato*, maestro en la más inimitable nitidez de forma, rey de la ironía, talento admirable, no alcanzó nunca las alturas del genio, ni puede ser llamado, propiamente, poeta.

Situado en el crepúsculo glorioso de una gran época, en los momentos precursores de una comoción destinada a fecundar de nuevas semillas la tierra. Voltaire sintióse duplicar el alma en un diálogo lleno de sugerencias y atisbos, como si la duda le infundiese insospechadas visiones. Como en todos los grandes renuevos de la cultura humana, el mundo se le ofreció a modo de un espectáculo de revisiones infinitas. Las cosas le aparecieron bajo nuevas formas, suscitándole nuevos sentidos. Tuvo el goce de sentirse virgen el espíritu ante esa contemplación. Su sentido enciclopédico, propio de todas las transiciones, en que la humanidad se recoge sobre sí misma y examina bajo nueva luz conceptos y nociones, se libró de las secas pedanterías; una risa divina animó jocundamente su palabra, destinada a resonar en las posteridades.

Curiosa observación: Los pesimismo son los más aptos para esgrimir la risa como un arma. El don de la comicidad es patrimonio de esos hombres, embriados en la amargura de la creencia sistemática en la crueldad natural. Contrariamente, el optimista es plañidero y lacrimoso, y su estilo suele diluirse en amplificaciones declamatorias. El siglo XVIII nos ofrece dos ejemplares coetáneos, correspondientes a esas dos formas arquetípicas de humanidad, extremos polares del alma; Vol-

taire y Rousseau, herederos de opuestas tradiciones. Comparad la elocución del uno con la del otro. Voltaire es viviente por sí mismo; Rousseau lo es únicamente en su pródiga herencia espiritual.

Claro está que también hay en la obra de Voltaire una parte considerable que podemos considerar extinguida; la que se acomodó a la forma exclusivista de su tiempo, y que con el propio Voltaire moría: el arte neoclásico. Esa escuela le enturbió la visión, incapacitándolo para percibir la grandeza rebelde a aquella armazón retórica; y le impidió sentir, a través de Shakespeare, los anuncios lejanos del romanticismo, que Rousseau, en cambio, le impulsaba tan reciamente. Pero imaginamos a Voltaire en su verdadera grandeza, como continuador de aquella gran estirpe renacentista que tiene por iniciadores a Rabelais y Erasmo. Así veremos inscribirse el nombre de Voltaire en una pléyade secular esclarecida. Su espíritu enciclopédico, al cual pertenece el *Diccionario filosófico*, es complemento del trabajo revisor que recoge la tradición medieval en los comienzos de la Era Moderna para orientar por caminos desconocidos la investigación y la crítica. Hemos evocado al Voltaire de Houdon. Pongamos junto a él aquella evocación perdurable de Erasmo por Holbein, y nos parecerá ver, en su doble inmortalidad, las puertas de entrada y salida de la gran Era del Renacimiento clásico.

El máximo valor de inmortalidad de Voltaire está en sus novelas. También es curioso indagar la evolución de esa espiritualidad. Su patriarca es Rabelais. ¿Quién no descubre en *Micromégas*, por ejemplo, la huella de Gargantúa? Pero a Voltaire le fué transmitida a través de una modalidad británica: la de otro clérigo como Rabelais (curiosa circunstancia); la de Swift; la de los gigantes y pigmeos del *Gulliver*. El magisterio británico es bien visible en todos los aspectos de aquella generación. La influencia de Locke y, en general, de la filosofía inglesa del XVIII sobre los enciclopedistas es manifiesta. Y en la producción literaria, el elemento de contraste entre las virginidades de espíritu y el brutal aprendizaje del hombre en su lucha con la naturaleza era un recurso usadísimo para obtener efectos de revisión, artística o filosófica. De Robinson a *Cándido*, al *Ingenuo*, al *Persa* imaginario de Montesquieu, al Emílio de Rousseau, a la *Cabana india* de Saint-Pierre, la transición es inmediata. Locke y Condillac fueron la expresión filosófica de esa corriente. Era el nuevo y fuerte individualismo que completaba el libre examen, y que después de plasmarse en la paradoja de Rousseau sobre la superioridad del estado natural, estaba destinado a forjar la Revolución y el Romanticismo.

Hay en los orígenes de esa tradición literaria nombres ibéricos: el de Tofail; el de Ramón Llull; el del infante Don Juan Manuel; el de Antonio de Guevara, obispo de Mondoñedo, autor de aquel *Memorial de corte y alabanza de aldea* que, junto con otros frutos de la propia fantasía, tuvo en la posteridad resonancias y emulaciones. Recuérdese, por ejemplo, a Matos Frago, autor de *El Sabio en su retiro* y el Villano en su rincón. Juan Labrador.

En más elevadas regiones, ¿no será el *Quijote* el supremo magisterio de pesimismo? En cierto modo, el Doctor Pangloss es una parodia pedagógica de nuestro Caballero Andante.

Si persiguiéramos el rastro de la transformación del humorismo británico en la ironía y el *spril* francés, veríamos cómo unos temas análogos, vertiéndose en las

Las presidentas de la corrida de la Prensa



GLORIA MENGUAL

Si ayer lucían nuestras páginas con la figura de espiritual y atrayente belleza de Finita Soto, Presidenta de nuestra próxima corrida, hoy se ven no menos favorecidas con otra hermosura sugestiva, a la que prestan igneo marco los dorados cabellos, ese compendio de atractivos, que se llama Gloria Mengual, y que tendrá bien ganado su puesto junto a la primera

DE LA HAYA

Siluetas de los deliberantes

En el pequeño Parlamento holandés, de este bello país que practica sencillamente la democracia, se ha reunido hoy una grande, imponente asamblea. Es una sala cuadrada, en cuyo centro hay una mesa oval que ordinariamente debe servir al Gobierno, y que hoy la ocupan los representantes de las naciones que han emprendido la ardua obra de liquidar la guerra.

A derecha e izquierda del ministro señor Beelaerts, que preside la sesión inaugural, sientanse Briand y Snowden, el primero, de acentuado tipo de viejo violinista y el segundo de frente enorme, dominando los rasgos finos y volterrianos de su rostro sobre un cuerpo que recuerda una juventud enfermiza. Son los dos hombres, bien diferentes física e intelectualmente, que con Stressemann llevarán el peso de las negociaciones. Junto a Briand se hallan Chéron y Loucheur, luego la delegación belga, destacando las melenas blancas de Jaspas, y a continuación Stressemann, todavía quebrantado de salud y en el que se advierten las huellas de fatiga del luchador herido, acompañado de Hilferding, Curtius y Wirth. Al lado de Snowden, los delegados ingleses Henderson y Graham, las barbas teatrales de los delegados italianos y tres japoneses menudos, presididos por el barón Adachi.

Otro extremo de la mesa sientanse los delegados de las potencias de intereses limitados y entre los que destaca Venizelos, parecido a nuestro Unamuno. Los escaños de los diputados los ocupan los técnicos, agregados a las delegaciones, y detrás de las suyas respectivas algunas grandes figuras internacionales, como Berthelot, Moreau, Schacht, von Schuber y sir Cecil Hurst. En las altas tribunas laterales, que de ordinario son ocupadas por unos cincuenta periodistas, nos apitamos quinientos.

La sesión inaugural debía tener más carácter de solemnidad que interés político. El discurso de saludo del señor Beelaerts y la respuesta de Briand se han limitado a un cambio de cortesías al Senado símbolo de la paz de La Haya. Briand, con frase audaz, ha dicho: «La guerra no es un bien negocio ni para quienes la ganan. Trabajaremos bajo las preocupaciones superiores de la paz.»

Con ambos discursos se creía terminado el programa oficial de la ceremonia; pero Stressemann ha hecho uso de la palabra y ha pronunciado las de mayor interés. «Nuestro trabajo—ha dicho—no sólo tiene aspecto financiero, sino consecuencias políticas de repercusión enorme en la opinión europea. No desilusionemos a quienes confían en la organización de la paz y devolvámos a los pueblos el gozo de poder vivir y trabajar.»

En unas palabras finales, Snowden ha expresado su gratitud por la hospitalidad holandesa, y ha añadido irónicamente: «Holanda puede felicitarse de no formar parte en nuestras deliberaciones.»

La sesión ha terminado en el palacio histórico de Binnenhof, y un ejército de fotógrafos y operadores de cine espera la salida de las delegaciones. Briand, Snowden y Stressemann han sido ovacionados por el pueblo.

Esta tarde se han reunido los delegados para celebrar la primera sesión efectiva y secreta, como lo serán todas las siguientes. Aquí empieza realmente la Conferencia, es decir: empiezan sus dificultades.

CARLOS ESPLÁ

La Haya, 6.

copas de dos culturas diversas, transparentaron el alma de los pueblos respectivos.

Es imposible recordar a Voltaire sin oponer, a manera de contraste con las vulgares ineptias de sus detractores, su admirable conducta ciudadana, al intervenir en las luchas por la justicia de su país. La memoria de su vindicación en favor de Calas, suplicado por el odio religioso, honra por sí sola una vida y es un precedente

Dr. Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz-Garganta-Oídos
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

LOS PLENOS MUNICIPALES DE AYER TARDE

Dos terceras partes de los asistentes dieron un voto de censura al señor Martínez Pinna

La construcción de un Gran Hotel y una Lonja

Lamentable fué el espectáculo que se dio ayer tarde la corporación municipal. A impulsos del odio que sienten muchos de los ediles hacia quien continuamente ha dado pruebas de su interés por los asuntos municipales, destacando su personalidad sobre la vulgaridad y el adocenamiento, otorgaron un voto de censura que la opinión ha de rechazar, de igual manera que ayer lo rechazaron los ediles corporativos, que en el Ayuntamiento tienen una significación de bastante mayor importancia que la de los innominados que no van más que a decir sí o no, según los deseos del amigo que les otorgara el cargo.

El hecho que motivó el voto de censura al señor Martínez Pinna, tiene precedentes mil en todas las corporaciones. Cuando va a tratarse un asunto de entidad, se acostumbra a facilitar a la Prensa una referencia completísima para que pueda seguir los debates a que de lugar, con perfecto conocimiento de causa. No ha sido indiscreto, pues, el envío de esa moción, hecho que ha sido aprovechado por quienes fingiendo una indignación que estaban muy lejos de sentir, han querido, emitiendo esa censura pública, obligar a dimitir a un digno defensor de los intereses de la ciudad.

No creemos que el señor Martínez de gusto a esa mayoría, que por tantos conceptos nos recuerda a las antiguas al servicio del caciquismo liberal. El voto de los representantes de la Prensa, de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad y el de los ediles militares enativo que no se avienen a compondas, que ayer rechazaron con sus sufragios la injusta desautorización que se votó, han de fortalecer su posición en el Ayuntamiento. Fuera de él, ya sabe que cuenta con la simpatía de los alicantinos, que siguen con verdadero interés su labor fiscalizadora y que se la sabrán hacer ostensible de alguna manera.

No dimita, pues, que hay censuras que dignifican.

Anotemos de nuevo otra anomalía, de las que ya hemos apuntado en otra ocasión. En el orden del día de ayer, no figuraban los dictámenes de las comisiones municipalizadoras de Hotel y Lonja, ¿Es que no se quería tener público, ya que éste de ordinario permanece alejado de las sesiones y no acude más que cuando algún asunto importante, reclama su atención?

También se alteró el orden, poniendo en primer término la moción del señor Pinna, que figura a para el final.

Continúa apelándose al crédito para ejecutar obras de no imprescindible necesidad.

Con los recursos ordinarios debe hacerse frente a la pavimentación de vías públicas. El sistema de los préstamos, que ya combatimos reiteradamente, nos parece que debe reservarse para la municipalización de servicios o para efectuar alguna obra de carácter reproductivo o sanitario urgente.

En estos casos de embellecimiento de calles, creemos que se hace más para la galería, que por que se sienta una verdadera necesidad.

Asunto de tanto interés como el que se refiere a la liquidación de cuentas del presupuesto correspondiente a 1928, pasó sin que pudiéramos enterarnos.

Nuestros colegas matutinos al reñir la sesión, hacen referencia a esto y alguno llega hasta lamentar que no se haya hecho con este dictamen lo que el señor Martínez Pinna con su moción, enviara a los periódicos, para

publicar a la vez que se conociera en el Ayuntamiento. Rechaza tenga afán de notoriedad. Todos saben que ni oficial ni particularmente sienten el menor deseo de ello y en cuanto al voto de censura que para él se pide, le tiene completamente sin cuidado.

El señor alcalde, con patente nerviosismo, quiere aprobar a paso de carga la propuesta del señor Soto, pero es puesta a votación nominal.

Terminando la votación entran en el salón los señores Martínez Valero, Gil y Gilbert. Requiere el presidente al primero de dichos señores a que emita su voto; informado el requerido, vota en contra de la censura y se abstiene el señor alcalde de preguntar su opinión a los otros dos concejales.

El escrutinio dió el resultado de 19 votos en favor de la proposición y ocho en contra, emitidos estos por la señorita Solanich y señores Montero, Bernad, Olmos, Navarro de Castro, Robles, Visconti, y Martínez Valero. Terminada la votación, el señor Herrera hace constar que por error, aparece votando a favor de la concesión del voto de censura, cuando él estima que no procede otorgarlo, después de haber oído las explicaciones del señor Pinna.

La moción del señor Pinna Dase lectura a la moción que ya conocen nuestros lectores, y los ediles oyen distraidamente, no obstante el interés que encierra.

El señor Fuentes propone pase a estudio de las comisiones correspondientes, a pesar—dice queriéndoselas dar de ironista—de que no somos notables.

Así se acuerda.

El futuro Gran Hotel La presidencia ordena la lectura del informe de la comisión municipalizadora del Gran Hotel.

Hace referencia el informe, al avance de anteproyecto presentado por la empresa «Técnica de Construcciones» sobre el emplazamiento del hotel. Propone la empresa se construyera en el paseo de Gómis, aprovechando como una tercera parte del citado paseo y teniendo su fachada a línea con la de la Escuela Altamira. Reconoce que el hotel no proporcionaría beneficios y da como solución hacer algo mixto: hotel-balneario, aduciendo la necesidad de retirar a la playa del Postiguet, los establecimientos de baños no permanentes, utilizados por gentes de poca categoría (sic).

La Comisión, asesorada por el Ingeniero del Puerto, señor Sánchez Guerra, estima que el emplazamiento debe ser al final del mencionado paseo de Gómis, en terrenos de la segunda playa.

Un Pleno extraordinario En este momento dan las ocho y como para esta hora se había convocado a sesión extraordinaria, suspéndese la que se estaba celebrando y se entra en ella.

No hay más asuntos que la presentación de una moción por la alcaldía, solicitando acuerde el Ayuntamiento concertar un préstamo con la Caja de Ahorros para hacer por administración la pavimentación de la Avenida de Alfonso XIII, en previsión de que la segunda subasta de dichas obras, anunciada para el próximo día 27, quede desierta como ha ocurrido con la primera.

La cantidad que se precisa asciende a 200.000 pesetas; el interés será el cinco por ciento y se pide por tres años prorrogables a otros tres. Como garantía se da en segunda hipoteca el mercado y podrá la Caja de Ahorros, caso de que no se le satisfagan las cantidades por amortización e intereses, retener aquellas, de la recaudación de arbitrios.

El Pleno acuerda autorizar a la

que se trata, es de lo contrario... Los dictámenes de las comisiones municipalizadoras—ni las comisiones están nombradas legalmente ni pueden municipalizarse hoteles—fueron aprobados sin discutirlos.

Asombra la inesciencia con que se toman cierta clase de acuerdos que en lo porvenir pueden ser causa de cuantiosos perjuicios para el Ayuntamiento.

Tuvo el señor Suárez Llanos demasiado interés en alinear que el Municipio no conceda «Técnica de Construcciones» exclusiva alguna. Una y otra vez le oímos decir que no se otorga privilegio, pero olvida que en el caso de que decidiera el Ayuntamiento desistir de la construcción de ese proyectado hotel, tendría que abonar a la citada empresa, los gastos que hubiera ocasionado toda la labor preparatoria y el importe del anteproyecto. Un acuerdo semejante costó al Municipio de Murcia, un buen puñado de miles de duros.

La multiplicidad de asuntos que se trataron ayer nos veda ser más extensos, por no dar demasiada amplitud a estos comentarios. Ya hablaremos del futuro Hotel.

Sin enterarse los ediles, fué aprobado el proyecto de Reglamento de los empleados, en bloques, sin que precediese una lectura del mismo. Y a eso no hay derecho; si a los concejales no les interesa, nosotros tenemos que hacer constar que es una falta de respeto a la opinión que representamos, privarnos del conocimiento de asuntos interesantes.

LA SESION Bastante después de la hora anunciada, comenzó el Pleno municipal ordinario, bajo la presidencia del señor Suárez Llanos y con asistencia de los siguientes ediles: señoritas Solanich y García Trejo y señores Martínez Pinna, Bernad, Visconti, Olmos, López, Robles, Herrera, Latorre, Navarro de Castro, Soriano, Romeu, Fajardo, Arques, Guíjarro, Pillet, Gilbert, Navarro, Penades, Sánchez, Mas Magro, Montero, Martínez Soto, Cañamaque y Fuentes.

Un voto en contra Leída el acta de la sesión anterior, el señor Martínez Pinna hace constar su voto contrario a la concesión de 30.000 pesetas para fiestas, pues poco antes de tomar este acuerdo el Ayuntamiento, negó a «Alicante-Atracción» la subvención que solicitaba, basándose en que por haberse agotado la consignación para festejos, no se quería hacer transferencias, cosa que ha habido necesidad de hacer luego.

El señor Romeu antes de entrar en el orden del día, dice que se ha producido un hecho insólito que entraña una desconsideración para el Ayuntamiento y que el señor Alcalde debe amonestar severamente al edil que la ha cometido. Llevado de su lamentable afán de notoriedad, el señor Martínez Pinna ha enviado a los diarios y se ha publicado en éstos, una copia de la moción que ha presentado al Ayuntamiento.

El señor Martínez Soto que ha pedido la palabra a la vez que el concejal aludido por el señor Romeu, hace sus primeras armas como edil, para limitarse a pedir a sus compañeros un voto de censura para el señor Martínez Pinna.

Este, dá cumplidas explicaciones y afirma que sufrió un error de fe há al enviar la referida copia, pues su deseo era únicamente que los periódicos la pudieran

que los periódicos la pudieran

que los periódicos la pudieran

presidencia para realizar la referida operación de crédito.

Se reanuda el ordinario

De nuevo se reúne el Pleno ordinario y sin más intervención que la del señor Robles, que da gran importancia a la segunda playita y teme su inutilización si allí se emplaza el hotel—es aprobado el informe que presenta la comisión y en su virtud se encarga a la sociedad «Técnica de Construcciones» la ejecución de un anteproyecto de hotel.

Un proyecto de Lonja

Después léese otro informe de la comisión municipalizadora de Lonja.

Propónense dos solares para la construcción; el que ocupa actualmente el mercado al por mayor y otro, propiedad del Banco Hispano, que reúne mejores condiciones. Por ambos se pide la cantidad de 40 pesetas metro.

Se aprueba la propuesta de la comisión, que ha de presentar también un anteproyecto.

Aprobación de cuentas

El señor Interventor da lectura a un dictamen de la comisión de Hacienda sobre la aprobación de las cuentas correspondientes al ejercicio de 1928, tanto del Interior como del Ensanche.

Lo rápido de la lectura y el cúmulo de cifras que se barajan, hacen que no nos enteremos de nada. Únicamente, si, oímos que la comisión dice que se ha cometido alguna transgresión legal.

Son aprobadas provisionalmente, con el voto en contra del señor Martínez Pinna, que lo basa en la aludida afirmación de los hacendistas.

La Inspección Sanitaria

Ratifica el Pleno el acuerdo de la Permanente sobre la nueva división sanitaria por distritos, de la cual ya nos ocupamos a su tiempo.

El reglamento de funcionarios

Es aprobado sin la menor discusión, el proyecto de Reglamento de empleados administrativos y de contabilidad.

Ningún concejal siente la menor curiosidad por conocerlo, pues el señor Navarro de Castro que pidió su lectura, al enterarse de que habían intervenido en su confección alguno de sus compañeros, se dio por satisfecho.

Otros asuntos

A seguida fueron aprobados dos dictámenes sobre concesión de pensiones y a las nueve terminó la sesión.

Doctor

Federico Sellés Miquel Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar 1 entresuelo

Fogueres de San Chuan

Se convoca a los Presidentes o Delegados (exclusivamente) de las Comisiones de Fogueres de San Chuan, a la reunión que tendrá lugar el día doce del actual a las siete y cuarto de la tarde en el vestíbulo del Teatro Principal, para tratar de la definitiva organización de las mismas. Alicante 9 Agosto 1929.—P. La Comisión Gestora; El Secretario, R. Ferrándiz.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY ENTRADOS Cortés, inglés, de Cartagena con descarga de Amberes, Hull y Middlesbrough. Cabo Roche, español, de Valencia con carga general. Cabo San Sebastián, español, de Bilbao y Cartagena con carga general. Peris Valero, de Bilbao y Almería con carga general. Sorvard, noruego, de Valencia con carga en tránsito. DESPACHADOS Cabo Roche, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general. Cortés, inglés, para Cádiz y Londres con carga general. Peris Valero, español, para Denia, Valencia y Barcelona con carga general. Cabo San Sebastián, español, para Valencia y escalas hasta Marsella con carga general. Levante, español, para Valencia, Cete y Marsella con vino y carga general.

TAURINAS

Ante la magna corrida de la Asociación de la Prensa

¿Lleva usted el sobre de la Asociación?—El estoque de oro.—Sorpresas en paja.—Meriendas gratuitas.—Otras cosas interesantes

Enrique Torres

Ayer hablábamos del valiente Fuentos Bejarano, el torero que, en dos recientes corridas celebradas en la plaza de Ceuta—una de ellas con ganado de Samuel Hermanos—ha cortado cuatro orejas y un rabo.

Hoy hemos de ocuparnos del segundo espada de nuestro gran cartel del domingo próximo. Del diminuto gran torero valenciano Enrique Torres.

El pequeño Enriquito,—por su estatura—es un torero de un estilo depurado, de esencia, de sabor. Y valiente como el primero. Aquí se le recuerda gratamente por su actuación con toros de Miura, en la corrida celebrada el 12 de agosto del pasado año y en la que alternando con Gilanillo de Triana, Armillita Chico y Mariano Rodríguez, destacó sobre éstos, la labor del valenciano.

Enrique Torres que ya de novillero supo escalar un primer puesto, hoy, de matador de toros ha sabido también situarse entre los de categoría.

Es un torero de clase, que a fuerza de demostraciones elocuentes, expresando con su gracia personalísima de ejecutante selecto el arte de torear bien, con quietud, despacio, con temple, ha conseguido con el capote hacerse el amo. No hay quien en la actualidad toree mejor de capa que Enrique. Sigue la escuela fundamental de Belmonte. Toreo con naturalidad, con excelente estilo, con temple maravilloso, echando valor en los momentos más solemnes de la lidia.

Así se comprende que, tanto este año, como el anterior, en las corridas organizadas por la Asociación de la Prensa Valenciana, Torres obtuviese, por votación popular, la Medalla de Oro de «La Voz Valenciana», distinción que se creó el año 1927 por el director del estimado colega de la ciudad vecina.

En Alicante, en nuestra corrida del domingo, también se disputa un trofeo: el Estoque de Oro, (sujetador de oro y platino). ¿Lo alcanzará también Enrique?

EL DE TANDA

Solamente en una ocasión intervine algo en la organización de una corrida de toros, y a pesar de que en aquella época no había tantos inconvenientes por exigencias de unos y de otros, bien sé los sinsabores que esto cuesta; y más aún cuando se trata de una plaza provinciana.

Muchos creerán que los organizadores se reúnen, acuerdan que el cartel se forme con Fulano, Mengano y Perengano, con toros de Pelé o Melé; se expiden unos telegramitas, se ponen todos de acuerdo enseguida; se encargan los carteles anunciadores, y ¡a dormir tranquilamente! Que cuando se va a la dehesa, con el historial de los cornúpetos dejan elegir los seis que por éste y su presencia más agraden, y que hasta el día anunciado para la función nada hay que hacer ya.

Tan allanado como todo parece, nosotros, ni pagándolo bien, nos avendriamos a intervenir en una de esas organizaciones, porque son muchos los inteligentes que se dedican a criticar la gestión de los que, como es natural, quisieran por cuatro chavos y a precios baratísimos las entradas presentar los mejores elementos. Se comienza por los muchos amigos que acosan llevando cada cual su torero debajo de la capa, y se sigue por los eternos descontentos que nunca se muestran satisfechos del ganado adquirido. Esto cuando la maledicencia no va más allá.

Los organizadores de la corrida anunciada para el día 11 a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa Alicantina, han conseguido formar una atrayente

combinación. Los toros han gustado por su presencia, y más teniendo en cuenta que los ganaderos en sus nuevos cruces, aún no han fracasado en plaza alguna.

Fuentos Bejarano es de los que honran los torerísimos apellidos que lleva, pues no hemos olvidado al sabido «Torero» ni al coloso «Guerrita». En lo que va de temporada ha cortado más oreja que muchos de los que llevan torreadas doble número de corridas.

Sabemos todos que Enrique Torres es de los de primera fila; magistrat en sus lances de capa, estupendo rehiletero, dominador de la muleta con la cual realiza faenas tan vistosas y valientes como eficaces, hábil estoqueador.

¿Qué más puede pedirse si a todo esto se añade que conserva el pundonor taurino tan necesario para triunfar?

De Ricardo González solamente podemos decir por sernos desconocido, que cuando los públicos más inteligentes de España le aclaman y le reclaman, es que verdaderamente el chico es un estuche de monerías.

Lejos de nuestro ánimo actuar de profetas; pero como algunos amigos han pedido nuestro parecer, aunque estamos algo al margen de estos asuntos, sinceramente diremos que esa corrida tiene todo lo necesario para que después de celebrada haya de felicitarse a sus organizadores. Por los buenos deseos demostrados ya merecen parabenos anticipados.

EL RESERVA

El estoque de oro

El conocido joyero don Antonio Américo ha confeccionado el artístico «estoque de oro», (sujetador de oro y platino) de exquisito gusto y valor, que habrá de entregarse, por votación popular, al diestro que mejor quede en nuestra magna corrida del domingo próximo.

Al dorso de cada entrada, ya dispuestas para el objeto, el público escribirá el nombre del torero que a su juicio merezca el galardón ofrecido por la Asociación de la Prensa, depositando los votos, después de la corrida, en los buzones que se establecerán a la puerta de la Plaza de Toros y en el local de nuestra entidad (Explanada de España) donde, a las siete de la tarde del próximo lunes, con asistencia del Presidente, del Secretario y de todos los Revisteros taurinos de los diarios locales, se celebrará el escrutinio, dictándose el fallo ante un Notario, que dará fe.

Sobre una apuesta

Se dice que algunos amigos de Fuentos Bejarano y Enrique Torres ya andan con apuestas en favor, cada quisque, del torero predilecto. Pero no han reparado con el tercero. Con Ricardito González, que también cuenta con un considerable número de entusiastas aficionados. Nos dicen que, sólo de Madrid, pasarán de doscientos los amigos de Ricardito que se proponen asistir a esta extraordinaria corrida de la Prensa Alicantina, donde, por vez primera, va a disputarse el codiciado trofeo del «estoque de oro».

Otras sorpresas

Nuestra corrida ha de ser memorable y al objeto de que así ocurra, en la verbena que mañana, por la noche, ha de celebrarse en la Explanada, tres señores, ajenos a nuestra Asociación, llevarán, cada uno de ellos, un sobre que contendrá: una barrera de sombra y un vale para estupendísima merienda.

Hemos dicho lo de estupendísima merienda, porque estas son obsequio de los acreditados Hoteles Samper, Reina Victoria y Palace.

El público que concorra a la mentada verbena, con preguntar: Tiene usted el sobre de la corrida de la Asociación de la Prensa?, puede acertar con las personas que lo lleven y entonces, el feliz mortal que haya acertado, podrá ocupar una barrera, gratis y merendar además, opíparamente.

Otro medio para entrar gratis

Los hermanos Samper, han querido asociarse con todo entusiasmo a nuestra corrida y aparte lo de las meriendas, preparon lo siguiente:

Dentro de algunas de las pajas que se utilizan para tomar helado, si colocarán entradas para nuestra magna corrida. De forma, que aquel que tenga la suerte de acertar la paja, irá el domingo a la plaza completamente gratis y dispuesto a pasar una de las mejores tardes de la temporada. Conque; ánimo, pues, y a tomar helados en Samper, en busca de las pajas que guardan tan agradables sorpresas.

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

Deportivas CICLISMO La VI Vuelta al país vasco Segunda etapa El francés Leducq, vencedor Ayer corrióse la segunda etapa de esta importante prueba ciclista, efectuando el recorrido de Victoria-Pamplona, 150 kilómetros. En esta etapa, como en la anterior se destacó Trueba, en la subida a las cuestas. El Alto de Herre, una de las más difíciles cuestiones del circuito, fué coronada admirablemente en primer lugar por el español Vicente Trueba, pero la desgracia, al romperse el piñón, le hizo perder terreno, teniendo que forzar la marcha después para cruzar el primer pelotón, llegando fatigadísimo a la meta, no pudiendo alcanzar ningún primer puesto, después de haber realizado tan magnífico esfuerzo en lo más difícil de la etapa.

La llegada a Pamplona, fin de etapa fué así: Leducq, 5 h. 9 m. 50 s., Frantz, igual tiempo. Dewacle, 5 h. 17 m. 14 s. Bidot y Fontán, en igual tiempo. Cardona, 5 h. 11 m. 14 s., Aerts, en igual tiempo. Riera y Benoit, 5 h. 14 m. 57 segundos. Deolet, Vervacke y Cañaró, 5 h. 18 m. 1 s. Sanz, 5 h. 19 m. 10 s. y así hasta 50 corredores.

La clasificación general ha quedado establecida como sigue: Bidot, 11 h. 4 m. 34 s. Dewacle, 11 h. 4 m. 34 s. Frantz, 11 h. 7 m. 15 s. Aerts, 11 h. 12 m. 33 s. Benoit, 11 h. 13 m. 2 s. Leducq, 11 h. 17 m. 13 s. Fontán, 11 h. 17 m. 37 s. Cañaró, 11 h. 18 m. 21 s. Vervacke, 11 h. 19 m. 10 s. Cardona, 11 h. 19 m. 39 s. Riera, 11 h. 23 m. 18 s. Deolet, 11 h. 33 m. 31 s. y así hasta el total de corredores que pisaron la meta.

Hoy se corre la tercera etapa, entre Pamplona-San Sebastián, que consta de 216 kilómetros.

BAR «CAFÉ EXPRESS» Manuel Martínez HELADOS, APERITIVOS... MARISCOS Y DESAYUNOS... CERVEZAS BAVIERA... GRAN VÍA NOVELDA

Cartillas militares AVISO La Alcaldía de esta Capital advierte a todos los mozos pertenecientes al actual reemplazo de 1929 que hayan sido declarados soldados útiles para todo servicio, útiles exclusivamente para servicios auxiliares, y con derecho a prórroga de 1.ª clase, que deben personarse en el Negociado de Quintas de la Secretaría del Ayuntamiento cualquier día laborable desde las diez a las trece horas, con objeto de serles entregadas sus respectivas cartillas militares.

Nueva Farmacia Francisca Llorca Calderón de la Barca, 29 y Juan de Herrera, 4

Noticias de la provincia

Denuncia DOLORES.—Por asuntos de noviazgos, la vecina Antonia Andreu Pertusa, de 28 años de edad, hizo objeto de malos tratos de palabra y obra, a su convecina Fuensanta Martínez de 18. Por este motivo, ha sido denunciada la primera de ellas, al Juzgado Municipal.

A un sacerdote lo despojan ORIHUELA.—En el domicilio del sacerdote don José Abril Rizo situado en el número 1, de la calle de la Unión Agrícola se cometió un robo, habiéndose llevado el autor o autores 300 pesetas, que guardaba en un cajón de su mesa de escritorio. Para cometer el hecho, tuvieron sus autores, que penetrar por una galería que limita con el extramuro de la población, cuya puerta fué hallada abierta y rotos sus pasadores y cerrres. Se practican gestiones para la detención de los mismos.

En Santapola Se vende la casa número 49 de la calle del Marqués de Molins, de planta baja, con aljibe, esquinada a dos calles. Inmejorable sitio a unos 60 metros de la playa. Pretensiones modestas. Pidan informes a don Francisco Agulló en la misma calle número 12.

RECUERDOS

Dos memorialistas Dicen de Constantinopla que en varios portales y esquinas se han establecido memorialistas que utilizando modernas máquinas de escribir y empleando el alfabeto latino, hacen un regular negocio escribiendo cartas, solicitudes, circulares, anuncios, etc. Al leer esto acude a nuestra memoria el tiempo en que en los portales de la plaza del Mar tenían su puesto los memorialistas de Alicante; entre ellos dos llamados don Liberato Martínez, alias «Don Pitocho», y don Enrique «Piojo». Dos buenas personas que no merecían las burlas y bromas pesadas de que les hacían objeto los chiquillos, y aún algunos grandes de aquella época.

Ambos lograron hacer suerte. Don Liberato consiguió una pensión decorosa, y don Enrique, llevado a Madrid por un invernante compasivo, logró un buen empleo, y cuando pasados los años volvimos a verle, quedamos asombrados: no era aquél desdichado sucio y andrajoso que obtuvo el calificativo de un insecto repugnante, sino un señor esbelto, limpio y vestido con la mayor elegancia. Ignoramos si viven aún; y si pertenecen a este mundo les pedimos perdón por si como estudiantes irreflexivos contribuímos a algunas bromas pesaditas a que hacíamos mención. Ahora reconocemos que no las merecían porque honradamente ganaban el sustento, y esto siempre es respetable, aunque les atribuyéramos algún defecto que tal vez estuviera injustificado, que fuese incierto. Creemos que todos los que en

Notas municipales Matadero Ayer se sacrificaron 12 terneras con un peso total de 1.575 kilos; 4 vacas con el de 874; 21 corderos con el de 241; 25 machos cabrios con el de 224, y 23 cabritos con el de 53. Fomento Autorizaciones Para realizar las obras que tenían solicitadas se han concedido las firmadas por don Antonio Carratalá, don Manuel San Nicolás Ramón, don Miguel Aliaga, don Rafael Esplá y don José López. Instancias presentadas Solicitando realizar obras en edificios particulares, se ha presentado la firmada por don Vicente Crespo Fuentes.

Los Cines CENTRAL CINEMA La interesante película «La pequeña vendedora» por Mary Pickford.

Escuela Modelo EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE



Grandioso y Extraordinario Acontecimiento Taurino resido por bellisimas señoritas de la capital Par el domingo 11 de Agosto de 1929 6 HERMOSOS TOROS 6 De Samuel Hermanos MATADORES Luis Fuentes Bejarano Enrique Torres y Ricardo González Otorgándose el «Estoque de Oro» (sujetador de oro y platino) al espada que mayor número de votos obtenga. PRECIOS Entrada general de sombra. 7'50 pesetas Entrada especial para niños de idem 3 » Entrada general de sol. 5 pesetas Entrada especial para niños de idem 2 pesetas

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Caracho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300 LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un hercico remedio para combatir todos los procedentes pegrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparcer lababa; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de adalencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos

ANIS SALAS

El vuelo del «Pájaro Amarillo»

Los aviadores hacen algunas manifestaciones a los periodistas

El aparato aterrizó en Cuatro Vientos, cuando todos lo esperaban en Getafe.

La llegada

Madrid, (teléfono).—A las ocho menos cinco minutos llegó al aeródromo de Cuatro Vientos el «Pájaro Amarillo». Como no se le esperaba, únicamente se encontraban en el campo el personal de aviación de servicio en el mismo. Los aviadores saludaron a los jefes allí presentes, a los que manifestaron que el viaje lo habían efectuado sin novedad alguna. No se conocen más detalles ni el por qué han aterrizado en Cuatro Vientos en lugar de Getafe, donde eran esperados por periodistas, fotógrafos y público.

Detalles del vuelo.—Su llegada a Madrid

Durante toda la tarde de ayer se comunicaron desde la Dirección general de Aeronáutica a Getafe las noticias que se iban recibiendo del «Pájaro Amarillo».

Desde las cinco de la tarde en que se dio aviso de que el aparato había pasado por San Sebastián, no se supo ya nada.

En el aeródromo de Getafe se había preparado un lunch por el capitán Gamir, que estaba de guardia.

A las 7:30 de la tarde se vio un avión procedente del Sur de España.

Los aviadores de Getafe supusieron que era el «Pájaro Amarillo», aunque les extrañaba la ruta que traía.

Como estaba alejado del aeródromo, se supuso que había ido a parar a Cuatro Vientos.

Inmediatamente se comunicó con este aeródromo militar, desde donde se enviaron soldados al campo para ver si había llegado y estaba detrás de algunas de aquellas construcciones.

A las ocho de la noche el co-

mandante de guardia en Cuatro Vientos avisaba al Getafe diciendo que habían llegado los aviadores franceses.

En Getafe les esperaban el cónsul de Francia y una señorita norteamericana.

Poco después la señorita recibió aviso de subir al teléfono, pues la llamaban los tripulantes del «Pájaro Amarillo».

Después de saludarles les preguntó si permanecerían en Cuatro Vientos o se trasladarían a Getafe.

Los aviadores contestaron que se quedaban en Cuatro Vientos por no tener gasolina y para evitar la operación de carga.

La señorita preguntó la distancia que había entre ambos aeródromos, y poco después se formó una caravana de automóviles, con los periodistas y fotógrafos, que se dirigieron a Cuatro Vientos.

Según nos manifestaron de Cuatro Vientos, les había sorprendido la llegada del avión, pues los aviadores habían sido orientados hacia Getafe, dándoles precisamente como señal para la orientación el Cerro de los Angeles.

Al llegar a Cuatro Vientos los aviadores, el comandante de guardia les hizo pasar al cuarto de oficiales, invitándoles a cerveza y emparedados.

Poco después llegaron a Cuatro Vientos el cónsul francés y la señorita americana.

También se trasladó a Getafe el capitán Gamir, quien en nombre de Gobierno y de la aviación española, dió le bienvenida a los aviadores.

Lo que dicen los aviadores franceses

Los periodistas interrogaron a los aviadores, que dijeron que ha-

CAMPSA

INSECTICIDA NACIONAL
Mata toda clase de insectos.—Inofensivo para las personas
No mancha.—Olor agradable

Exigir Bidón original precintado

PRECIO DE VENTA (tímbre comprendido)

Bidón de 1/2 litro.	Plas.	2.50
» 1 »	»	4.00
» 4 »	»	14.00
» 18 »	»	55.00
Pulverizador.	»	3.00
Combinación (1 pulv. y 1/2 litro).	»	5.00

Agente para la venta en España
ROGELIO ESPINO

Sub-agente para Alicante y provincia
MANUEL REUS
SAGASTA 66.

...bían salido de París, a las once y media, que tuvieron vaivenes al pasar los Pirineos y tomaron rumbo a Santander, para pasar por la playa de Oyarbe, en la que aterrizaron al regreso de su vuelo desde Norteamérica, con lo que querían mostrar su agradecimiento.

Dijeron que Santander está unido de por vida a ellos.

Después continuaron volando con rumbo a Madrid, llevando viento favorable, pero en las proximidades de la Corte encontraron algunas nubes y tuvieron que elevarse bastante, calculando el horario que llevaban y decidieron aterrizar en campo propicio con el fin de orientarse.

Lo hicieron a 60 kilómetros al Este de Toledo.

Allí interrogaron a un campesino, quien les indicó la ruta de Cuatro Vientos, diciéndoles que este aeródromo era mejor que el de Getafe.

Los aviadores se sentían satisfechos de encontrarse nuevamente en España.

Preguntados los aviadores si querían que el aparato fuese colocado en un hangar o amarrado para mayor seguridad, dijeron que no querían tocarlo, sino tan sólo reponerlo de gasolina para continuar el vuelo.

La conferencia de La Haya

La Haya, (radio).—En la reunión celebrada ayer tarde por la comisión financiera de la conferencia de La Haya, puede decirse que estalló la crisis.

Si la actitud de Snouden no cambia, la conferencia será ineficaz.

En los términos muy breves, el señor Snouden manifestó que había una cuestión que dominaba toda la conferencia, a saber: ¿Van a ejercerse las modalidades de la aplicación del Plan Young antes de haberse redactado un nuevo reparto de anualidades alemanas y de una ratificación del porcen-

...taje señalado por el Comité de peritos y de haber encauzado el problema de las restricciones en la materia?

Como Francia pone por delante sus sacrificios, el ministro británico repite que la Gran Bretaña se ha sacrificado también en aras de la paz.

Finalmente, Snouden presenta una proposición que tiende al nombramiento de un subcomité de técnicos para estudiar el reparto de las anualidades alemanas y establecer un plan de distribución de anualidades en armonía con los acuerdos logrados sobre las deudas.

Snouden manifestó que esta proposición la formulaba en condición esencial para la continuación de la conferencia.

El señor Cherón interviene en nombre de Francia, y dice que no pueden compararse los sacrificios y perturbaciones que ha sufrido y sufre Francia, con los de otras naciones, entre ellas la Gran Bretaña.

Afirma que Francia no se prestará a una discusión del trabajo de los técnicos y asegura que es imposible admitir modificación alguna en el reparto de anualidades, sobre todo en lo que atañe a Francia.

Los delegados del Japón y Bélgica se adhieren a las declaraciones del señor Cherón.

La comisión no tomó resolución sobre la propuesta británica y acordó volver a reunirse mañana sábado.

La Haya, (radio).—La comisión política se reunió a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de Henderson.

Henderson, después de abierta la sesión, alude a labor realizada por los peritos, preparatoria de estas reuniones.

Romanones, conferenciará con Estella

Madrid, (teléfono).—Comunican de Pontevedra que el próximo miércoles marchará a Mondariz el conde de Romanones, con objeto de conferenciar con el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera.

«La Karaba»

da al tabaco una suavidad y sabor exquisito.

La fragata «Presidente Sarmiento»

San Sebastián, (teléfono).—A las tres y media de la tarde de ayer fondeó en la bahía la fragata «Presidente Sarmiento», Escuela de Guardias Marinas argentina. Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

Recibieron a la fragata los torpederos españoles llegados por la mañana de Santander.

Poco después subieron a bordo el cónsul de la Argentina, autoridades y personalidades.

En honor de los alumnos navales y de oficialidad del navio, se han organizado diversos actos.

«LA KARABA»

papel de fumar fabricado en Alicante, es adoptado ya por todos los fumadores.

En cuarta plana, originales de interés.

Información de Barcelona

Suceso extraño
Barcelona, (teléfono).—Cuando salía ayer mañana el vapor «Machón» un sujeto que se hallaba presenciando su partida desde el muelle se arrojó al agua pasando bastante tiempo sin que volviera a la superficie.

En vista de ello se arrojó al mar un marinero del «Dédalo», que también quedó en el fondo.

Un segundo marinero de dicho buque, en vista de lo que se sucedía, fué en auxilio de los dos anteriores, saliendo a flote poco después con ambos.

Lo más curioso del caso es que el hombre que se había arrojado al mar en primer lugar se levantó repentinamente del suelo emprendiendo veloz carrera, tan rápida, que los guardias que le seguían para prestarle auxilio no han logrado detenerle.

Los dos marineros presentaban síntomas de asfixia, siendo curados en el dispensario médico.

El suceso ha producido gran curiosidad y extrañeza.

Inauguración

Barcelona, (teléfono).—Anoche se efectuó en privado la inauguración oficial de la piscina de la Exposición.

Tiene 50 metros de largo por 18 de ancho.

Una visita

Barcelona, (teléfono).—El ministro del Panamá que se encuentra actualmente en Barcelona ha visitado en Palacio de la Diputación Provincial.

Entierro

Barcelona, (teléfono).—Esta mañana se ha verificado el entierro del hermano del jefe superior de policía.

Asistieron a él las autoridades y una nutrida concurrencia.

Para ir a la Asamblea

Barcelona, (teléfono).—Ante las gestiones hechas entre los abogados barceloneses para la elección de los tres asambleístas, se da por descontada la inclusión y triunfo del señor Cambó en la candidatura.

Las dudas que había respecto a su aceptación han quedado desvanecidas por el editorial publicado anoche en «La Veu de Catalunya».

Se ha indicado igualmente, siendo muy bien acogido, el nombre del señor Roig y Bergadá.

Hasla que no se reuna el Colegio de Abogados, el primero de septiembre, toda conjetura puede ser aventurada.

Viajeros

Barcelona, (teléfono).—Después de permanecer en Barcelona quince días, ha salido para París don Augusto Leguía, hijo del presidente de la República del Perú.

En el mes de octubre regresará a Barcelona para embarcar con rumbo a su país.

En el expreso de Francia ha llegado el inspector técnico de Instrucción de Francia, siendo recibido por el presidente de la Asociación de Taquígrafos.

Explosión sin desgracias

Barcelona, (teléfono).—Anoche en una fábrica de la calle de Luchana se produjo una explosión en las calderas.

A consecuencia de ello se derrumbó parte de la techumbre, quedando destruidas varias máquinas, y causando gran alarma entre el vecindario.

Por fortuna no ocurrió ninguna desgracia personal.

Comisario rumano

Barcelona, (teléfono).—Ha llegado a Barcelona el Comisario de Rumania en la Exposición internacional de Barcelona, para asistir a la inauguración del pabellón rumano.

FRIGIDAIRE

(Refrigeración eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.

Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos

JOSÉ L. CURT Concesionario exclusivo

JOAQUIN COSTA 28 Y 3

Administrador infiel

Barcelona, (teléfono).—Don Antonio Rodríguez que se encuentra en ésta, ha puesto en conocimiento de la policía, que el administrador de sus bienes Francisco Domínguez residente en Habana ha huido de aquella población llevándose setenta mil pesos, propiedad del señor Rodríguez. Este—dice—tiene noticias de que ha embarcado con rumbo a España dicho administrador.

Diligencias judiciales

Barcelona, (teléfono).—Ha correspondido al Juzgado de la Barceloneta la instrucción del sumario con motivo de la explosión ocurrida ayer en la fundición Torras en cuya catástrofe han resultado dos obreros muertos.

Las primeras diligencias que practicó el Juzgado de guardia han pasado a poder del de la Barceloneta.

El juez ha ordenado que los peritos ingenieros practiquen una inspección y redacten un informe acerca de las causas de la explosión. Igualmente se ha ordenado se practique la autopsia a los cadáveres.

El juez practicará una inspección ocular en la fábrica.

La misteriosa muerte de Ignacio Durán

Barcelona, (teléfono).—Esta mañana, ante el juez de la Concepción, han comparecido a declarar los testigos en el sumario abierto con motivo de la misteriosa muerte de Ignacio Durán.

También han comparecido los policías que trabajan en el esclarecimiento de este crimen.

La muñeca, viajera

Barcelona, (teléfono).—La muñeca «Netti» que fué enviada desde Dinamarca, para asistir a la Exposición, y que ha sido en ésta admirada en el pabellón danamarcés, ha marchado hacia su país esta mañana.

El cónsul de Dinamarca y el Comisario danamarcés en la Exposición han adquirido para la muñeca un billete de ferrocarril de primera clase.

Se trata de una figura bellísima, admirablemente modelada.

Buque yugoeslavo

Barcelona, (teléfono).—Hoy ha fondeado en este puerto un buque yugoeslavo de guardias marinas.

Central-Cinema

Para hoy

La pequeña vencedora

Abelardo Chápuli Galán

Atquiler de bocoyes vacíos.

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION

«SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles

Delegado para la provincia: Agustín Millet

Calle Maisonave núm. 41.—ALICANTE

DELCO-LUZ

Producto de la General Motors

SIGNIFICA

Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo

Concesionario: JOSÉ L. CURT

FRIGIDAIRE

(Refrigeración eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.

Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos

JOSÉ L. CURT Concesionario exclusivo

JOAQUIN COSTA 28 Y 3

El programa que tiene el Presidente

Mondariz, (teléf).—En la conversación que ha sostenido hoy el redactor de «A B C» Sr. Galisonga, con el general Primo de Rivera, ha dicho éste, que su pensamiento es salir de Mondariz el día 16, por la mañana y reunirse en Oviedo el 18 con los ministros. Allí asistirá a un banquete que le ofrecen las fuerzas vivas de aquella población y el día 19 irá el Gobierno a Gijón para visitar la Feria de Muestras, regresando a Oviedo el mismo día, y celebrando allí un consejo de ministros.

Luego se trasladará todo el Gobierno a Santander donde también celebrarán un semi-consejo con el monarca, para dar cuenta a don Alfonso de los asuntos pendientes.

El día 22 se reunirán otra vez los ministros en Bilbao en consejo, pues según manifestaciones del Presidente hay mucha labor de que tratar; y en este consejo se ocuparán del proyecto de Constitución.

El jefe del Gobierno no regresará a Madrid hasta el primero de Septiembre, porque desea asistir en Santander el día 31 a la inauguración del Hospital de Valdecillas.

El marqués de Estella—dice—está terminado el estudio de la constitución y podrá hacer nuevas manifestaciones al señor Galisonga antes de su partida de Mondariz.

El general Primo de Rivera recibió hoy la visita de una comisión de Orense.

Una disposición francesa

Madrid, (teléfono).—El «Diario Oficial» francés de 28 del pasado inserta un decreto del ministerio de Colonias reglamentando la admisión de viajeros franceses y extranjeros en el África Ecuatorial.

El texto de la citada ley está en la Secretaría de Asuntos exteriores, a disposición de cuantos españoles deseen consultarlo.

Verbena-tómbola a beneficio de la «Gota de Leche»

Ya han comenzado a repartirse las invitaciones para asistencia a la gran Verbena de la «Gota de Leche», pues son muchos los pedidos hechos.

Para facilitar la obtención de tarjetas, la Junta Municipal de Beneficencia ha acordado que se expandan en las Conserjerías del Casino de Alicante, Real Club de Regatas, Ateneo y Comisariade la Guardia Urbana, donde en breve podrán solicitarlas cuantos lo deseen.

Casa Media Libra
de MANUEL GARCÍA

- Aceites y vinos de cosecha propia -
Aperitivos y licores de las mejores marcas :- Café express a 0'20 p^{ta}.

NOTA: Espléndido salón de tertulia y recreo

Castaños, 20

Camiones y omnibus Mercedes Benz

6 cilindros

De 1 y 1 1/2 2 y 1 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

Su alta calidad asegura un éxito

RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Vea usted los nuevos modelos 1929 expuestos en la

Agencia Mataix

Plaza Alfonso XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedid catálogos e informes

«La Karaba»

da al tabaco una suavidad y sabor exquisito.

La fragata «Presidente Sarmiento»

San Sebastián, (teléfono).—A las tres y media de la tarde de ayer fondeó en la bahía la fragata «Presidente Sarmiento», Escuela de Guardias Marinas argentina. Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

Recibieron a la fragata los torpederos españoles llegados por la mañana de Santander.

Poco después subieron a bordo el cónsul de la Argentina, autoridades y personalidades.

En honor de los alumnos navales y de oficialidad del navio, se han organizado diversos actos.

«LA KARABA»

papel de fumar fabricado en Alicante, es adoptado ya por todos los fumadores.

En cuarta plana, originales de interés.

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION

«SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles

Delegado para la provincia: Agustín Millet

Calle Maisonave núm. 41.—ALICANTE

DELCO-LUZ

Producto de la General Motors

SIGNIFICA

Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo

Concesionario: JOSÉ L. CURT

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.

Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos

JOSÉ L. CURT Concesionario exclusivo

JOAQUIN COSTA 28 Y 3

De Novelda

Municipalistas

Muy oportuna la decisión tomada por nuestro Ayuntamiento de promover los expedientes de expropiaciones, de algunas fincas enclavadas en La Travesía, para que la alineación y ensanche de ésta sea una realidad. Ya hace tiempo que debió obrarse con energía y así se hubiera evitado que el rincón de una de las casas a expropiarse, se convirtiera en un foco de infección.

A propósito de las expropiaciones nos permitimos señalar el caso siguiente:

En la calle de la Aurora, hay unas casas en estado ruinoso, que ofrecen un peligro inminente para el vecindario y debieran ser derribadas para garantizar de este modo, la seguridad pública. Fácilmente se conseguiría ya que siendo propiedad de un concejal, sería innecesaria la expropiación. ¿Seremos atendidos?

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

Paseo de los Mártires, 3

(Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huecas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Cartera del quejoso

Los tranvías

Vivimos en la época del vértigo. Todos los días leemos que aviadores, automovilistas, motoristas, etc. establecen records de velocidad. Pues bien, los conductores de los tranvías de Alicante no parece sino que quieren distinguirse en esta manifestación deportiva y llevan sus coches a una marcha desenfrenada.

De noche, cuando los urbanos encargados de regular la circulación han terminado su cometido, los conductores hacen patente su habilidad y empiezan los transeúntes y viajeros a padecer del corazón.

Hay sitios de gran peligro, en los que durante el día se guarda precaución, pero el momento en que no hay autoridad presente los conductores hacen caso omiso de esta circunstancia. Uno de ellos es la esquina de la calle de Castaños y plaza de Isabel II, y la salida de la posada de la Balsata, en la calle de Calatrava.

¿No se podría evitar estos hechos que pueden dar lugar a lamentables accidentes? ¿No hay que correr tanto!



Alicante en fiestas

Las de ayer

La verbena celebrada anoche en el Paseo de Gomis, vióse concurridísima, aunque advirtiéndose la falta de mantones, a pesar de que no hubieran molestado aún no siendo de Manila sino de abrigo. La noche era de lo más fresca. La traca disparada resultó muy lucida.

Lo que hemos de censurar y es lo si que no es imputable a «Alicante-Atracción», es la escasez de alumbrado en dicho paseo. Repetidas veces lo hemos denunciado y no se nos ha hecho el menor caso. Anoche era deplorable la obscuridad en que se hallaba sumido el lindo paseo y sus alrededores. Semejaba un cine de los de moda. Si se repitieran las verbenas en Gomis, las parejas de enamorados no suspirarían por la reapertura de los cines.

¿Va a ser posible que se mejore la iluminación de Gomis? Siguiendo en esta época de fiestas hágase aunque después se deje en esa tenebrosidad tan del agrado de algunos.

Los festejos de hoy

Esta noche se repite la verbena a estilo Madrid en el mismo Paseo de Gomis y para final se quemará un castillo de fuegos artificiales.

Alicante Atracción

Por haberse presentado dificultades ajenas a la voluntad de esta Junta Directiva ha habido necesidad de introducir en el programa de fiestas las siguientes modificaciones:

La traca que debía dispararse el día 10 será quemada el día 11 y la Velada marítima anunciada para el día 11 se celebrará el día 19.

A consecuencia de no haberse inscrito el mínimo de Bandas que señala la Base 6.ª del Certamen Regional, ha quedado éste suprimido y en sustitución del mismo organiza esta comisión un Alarde Musical que tendrá lugar en los días 17 y 18 del corriente en esta Plaza de Toros. Se admiten propuestas en la Secretaría de esta entidad, de cuantas Bandas deseen tomar parte en dicha fiesta, por si interesaran sus proposiciones.

Línea de automóviles

ELCHE-ALICANTE

Salidas

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
12:15 »	9 »
3:30 tarde	12:15 »
5 » de. cdnal	2:30 tarde
7:30 tarde	7:30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

REMITIDO

Alicante 8 de Agosto de 1929.
Sr. D. Alvaro Botella Pérez.
Director de EL LUCHADOR.
Alicante.

Distinguido amigo: Como la verdad está por encima de las pequeñas pasioncillas de los hombres, le ruego dé cabida en ese periódico de su acertada dirección a la adjunta carta abierta que con fecha de hoy envío al señor Director del diario «El Tiempo».

Muchas gracias y mande a su afectísimo s. s. q. e. s. m., Luis Martínez.

Sr. D. Carlos Lozano
Director de «El Tiempo»
Alicante.

Muy Sr. mío y amigo: Con fechas de ayer y hoy publica «El Tiempo» dos artículos titulados «Las sillas y los industriales de la Explanada» y «Comentarios sobre cosas pequeñas» en los que se discute una orden de la Alcaldía sobre colocación de veladores en los establecimientos sitios en el Paseo de los Mártires durante la noche que se celebró la Alborada, y en los mismos se habla de los grandes perjuicios que dicha orden nos ocasionó.

La insistencia de esta campaña puede interpretarse por el público como iniciada o sostenida por los que en ella figuramos como

perjudicados y formando yo parte de esos elementos como dueño del Café Central, me interesa hacer constar lo siguiente:

1.º Que el Sr. Alcalde, don Julio Suarez Llanos, no ordenó imperativamente la no colocación de los veladores la noche de la Alborada, sino que en persona lo solicitó como favor especial y cuya petición atendí gustoso.

2.º Que en mi establecimiento de Café nada se estropeó ni originó la concesión de tan pequeño favor pérdida alguna, y creo que en los demás establecimientos ocurriría lo mismo, ya que el retirar los veladores fué so o durante dos horas y que por indicación del propio Alcalde se volvieron a colocar inmediatamente.

3.º Que cuantas veces hemos acudido los industriales al despacho del Alcalde en solicitud de apoyo o de concesiones interesantes únicamente para nuestros negocios, hemos encontrado siempre a don Julio Suarez Llanos dispuesto por su parte a atender a lo solicitado, haciendo siempre lo posible por favorecer nuestros intereses, y

4.º Que es muy justo que a quien tantos favores debemos hayamos atendido en petición de tan escasa importancia que nada perjudicó a nuestros intereses, y hecha de modo tan caballeresco como el acostumbra.

Muy agradecido a la buena intención que inspiraba su campaña en nuestro favor, pero creyendo justo comunicarle estos datos que tal vez modifiquen su opinión, quedo de V. atento s. s. q. e. s. m.
Luis Martínez

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 81. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas:
Cuentas corrientes vista 2 5/8 %
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 8 %
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4 %
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4 50 %
Idem, id., id. dos años 5 %
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

MAHOU
La mejor cerveza
HIJOS DE C. MAHOU
MADRID

Depositorio y agente provincial en
ALICANTE
PLAZA ISABEL II, 10

VINOS Y COGNACS
GONZALEZ BYTAS
JEREZ DE LA FRONTERA
"TIO PEPE" 1.ª VOLETA 1847
"INUPERABLE" Y OTROS
Las mejores marcas

RAPIDA

Ya hemos salido de dudas!

Nos llamaba la atención el que así como pasa el tiempo vamos viendo menos hombres rubios, también los del sexo masculino nos vamos poniendo guapos, porque hay menos calvos y en cambio abundan las cabelleras espesas, rizosas y naturalmente onduladas; los cabellos negros predominan.

Sospechábamos a qué pudiera deberse esto, pero no lo decíamos por si estábamos equivocados y con nuestro error perjudicábamos a sombrereros y gorreros. No se confunda gorreros con gorrinos.

Afirma un doctor prestigioso que el secreto está en que cada vez se ventilan y solean más las abejas, y en términos técnicos supone que esa higiene es lo que contribuye a sanear el bulbo, manteniendo la fuerza y la pigmentación del cabello.

Hemos llegado un poco tarde a descubrir el secreto; pero de todos modos, Pepe Alonso y yo procuraremos llevar la cabeza a la intemperie todo lo posible, por ver si así conservamos los cuatro pelos en guerrilla que nos quedan.

No nos han valido regeneradores del cabello por muy pomposamente que se hayan anunciado como infalibles; y si no nos ha salido el pelo en cambio nos lo han tomado.

X.

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELO... Y PON COCINADE GAS.

"La Urbana y El Sena"
Compañía de seguros contra accidentes del trabajo
AUTOMOVILES.- RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES
Agencia General
Francisco Vila Cantó
Paseo de los Mártires núm. 2 entrd.
ALICANTE

SE NECESITA

una preparadora en la Zapatería de Alarcón, calle de las Navas, 2 y Sagasta 56
: : : 58 : : :

300 pesetas fijas

y fuerte comisión. Novísima fácil representación local, por cuenta de la firma BIOSEMENTIA.

Apartado número 4.018 MADRID

"LA KARABA,"

se el mejor papel de fumar

Lea V. EL LUCHADOR

El aceite SPIDOLEINE

no cambia bajo el calor
Imprenta de EL LUCHADOR

LOZA Y CRISTAL MAYLIN ARTÍCULOS PARA REGALOS
MAYOR, 5.—ALICANTE

EL MEJOR PURGANTE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS
AGUAS DE **Jabón de Sales de Carabaña**
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Leaitad, 12, Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

Casa Granados

Aparatos de radio y accesorios

Gramófonos y discos

The Orchetrola.—Pic-Ups y amplificadores

Invitamos a visitar nuestra gran exposición. Enorme cantidad y variedad de discos. Constantes novedades

Sagasta, 61 * * * * * ALICANTE